

# 向新提质 挺起装备制造的“脊梁”

## ——银川经开区装备制造业加速前行

本报记者 张红霞

制造业是国家经济命脉所系，是立国之本、强国之基。装备制造业是一个国家制造业的脊梁。新时代新征程上，大力推动装备制造业高质量发展，是构建现代化产业体系、实现新型工业化的应有之义，更是发展新质生产力的必然要求。

银川经开区把装备制造业作为推动园区工业经济高质量发展的强力引擎，积极培育新质生产力，使一批明星企业凭借着超凡的创新能力和前沿的制造技术，引领装备制造业向着高端化、智能化大步迈进。

日前，记者走进宁夏小巨人机床有限公司数字化车间，一排排高精度机床有序排列，机械臂精准挥舞。今

年，该企业相继迎来了第3万台机床设备顺利出货和第5000台卧式加工中心的成功交付。这一系列成就不仅彰显了小巨人机床卓越的技术实力和生产能力，更见证了园区装备制造业高质量发展的强劲实力。宁夏小巨人机床有限公司常务副总经理张伟说：“企业最大的特点就是系列产品丰富，并且性能优越，机床具有高精度、高速度、高效率以及智能化功能，能够满足汽车、模具、半导体等行业，在行业内技术领先，受到了广大客户的高度认可和信赖。”

在银川经开区，像小巨人机床一样的明星企业，还有宁夏巨能机器人股份有限公司。作为一家专注于建造机器

人自动化生产线的国家级专精特新“小巨人”企业，巨能机器人将桁架机器人、关节机器人、视觉技术、AGV小车等多种先进技术深度集成，为客户打造高度自动化与智能化的生产线。

“目前，我们已为超过300家公司交付了1500条自动化生产线，其中85%应用于汽车零部件制造行业。”宁夏巨能机器人股份有限公司办公室主任徐维刚说，今年，企业发展的重心主要是向新能源汽车制造企业提供更多的柔性制造解决方案，包括系统软件平台的开发与应用，持续巩固企业市场地位，提高核心竞争力。

小巨人机床与巨能机器人的成功，不仅是企业自身努力的结果，也离

不开良好的产业发展环境和政策支持。近年来，银川经开区通过出台一系列优惠政策，鼓励企业加大技术创新投入，加强人才引进与培养，为装备制造业高质量发展提供了有力保障。

“我们将继续围绕高端装备制造产业迅速找准强链、补链、延链的主攻方向，持续引育产业新动能，不断完善政策优环境，力争以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情全力推动装备制造业转型升级、做大做强。”银川经开区相关负责人介绍，园区将进一步提升经开区综合实力、发展活力、内生动力，为“三都五基地”建设筑牢“压舱石”、做强“增长点”，为区域经济高质量发展作出新的更大贡献。

# 自治区工商联发布 民营企业合规系列公益线上课程

本报讯(记者 纳紫璇)近日，自治区工商联联合宁夏企业合规促进会充分发挥公益普法职能和公益普法微视频经验做法，特邀中南财经政法大学校外硕士生导师、中国贸促会全国企业合规委员会专家樊光中以普法微课堂的形式，为广大民营企业法人、高管、法务等关键岗位管理人员量身定制了“合规启航”民营企业合规系列公益线上课程。该系列课程旨在助力民营企业有效防控合规风险，提升依法合规经营管理水平，为民营经济高质量发展营造良好的法治环境。

此次发布的民营企业合规系列公益课程共涵盖9大板块42个课时，将围绕企业治理、合同管理、知识产权保护、数据合规、反垄断等民营企业经营发展中的重点合规领域，进行全面深入且切合实际的讲解。企业可根据自身需求自主安排学习进度。

民营企业及相关从业者可通过访问宁夏企业合规促进会官方网站(<http://www.nxcpa.org.cn>)，在首页综合服务专区点击“学习中心”，进行个人信息填写并完成注册，审核通过后即可凭注册账号登录免费在线学习。此外，还可在手机移动端通过微信公众号登录学习，微信公众号搜索并关注“宁夏企业合规促进会”，在对话框点击“关于我们”，选择“课程入口”，正确填写个人信息并点击注册后，登录流程与网页端一致。学习完成后，可登录宁夏企业合规促进会官方网站点击“学时证明查询”，进行在线查询和下载学时证明。

自治区工商联将持续关注民营企业合规需求，不断优化和丰富课程内容，为民营企业健康发展提供坚实的法治支撑与服务保障，助力民营企业在合规轨道上行稳致远。

# 中宁县城乡供水有了“双保险”

水源联通工程6月底全面通水 惠及10.1万人

本报记者 孙振星

近日，记者走进中宁县水源联通工程一标段项目建设现场看到，大型机械轰鸣，施工车辆来回穿梭。调节蓄水池内，工人们抓紧进行外围防水作业。该项目自开工建设以来，每天都有100多名工人奋战在一线，高效推进项目建设进度。

记者了解到，中宁县水源联通工程一标段主要在石空泵站新建2000立方米蓄水池1座，加压泵站1座；太阳梁泵站新建1000立方米蓄水池1座，新铺设联通管道28.44千米，配套各类建筑物共计156座。

“目前，调节蓄水池、加压泵房主体结构已基本完工，正在进行外围的防水以及整体的维护装修和设备安装。”中宁县水源联通工程一标段项目经理魏建国说。

让老百姓喝上放心水，是最基本的民生保障，也是最紧迫的民生工程。2024年以来，中宁县累计投资7755.22万元实施水源联通工程项目，规划建设石空泵站水源与太阳梁泵站水源联通工程、河南六乡镇恩和与双井子二泵站水源联通工程、清水河大战场水厂与元丰村400立方米蓄水池水源联通工程。

在中宁县水源联通工程五标段，过排洪沟施工工程正在如火如荼地开展，工人们正忙着进行路面开凿和管网铺设作业。

中宁县水源联通工程五标段技术负责人万维新告诉记者，由于供水线路长、管道老化，大战场镇在用水高峰期，部分乡村供水水压不足，出现水流小或错峰供水的情况。

2024年9月，大战场镇迎来了期待已久的喜讯：中宁县水源联通工程五标段获批开工建设。“这个工程在充分利用已有供水工程的基础上，将清水河大战场水厂与元丰村400立方米蓄水池串联起来，形成城乡供水‘双水源’一体化供水体系，不但从根本上解决了大战场镇供水片区农村供水能力不足问题，也进一步缓解了农村人饮高峰期用水紧张问题，逐步提高了全县城乡供水工程的总体服务水平和供水保障能力。”万维新说。

“以前家里喝的水是窖水，后来通了自来水后，到夏季用水高峰期还是缺水。等管网连通、工程竣工，我们镇就有了充足的水源，以后村里不会‘为水所困’了。”大战场镇村民马汉文说。

截至目前，中宁县水源联通工程

已完成管道铺设53千米，石空泵站、2000立方米蓄水池、156座配套建筑物基本建成，累计进度已达85%。按照计划，预计今年6月底全面通水，项目建成后有效满足太阳梁乡、恩和镇、大战场镇10.1万群众的生活用水需求。

“工程建成后，将水源区的水源经水厂净化处理后精确输送到受水区，与受水区原水厂联合供水，有效缓解供水压力，提升供水质量，城乡供水有了‘双保险’。同时，也将为黄河水源替换工程管网联通铺设基石，为中宁县全面开展黄河水源替换提前布局。”中宁县水利规划建设管理中心副主任门浩说，他们将秉持“一项目一专班”原则，成立项目指挥部与工作专班，全方位筑牢质量安全防线，推动水利工程建设管理迈向新高度。

# 花卉产业 芳香四溢

3月24日，游客在丽江现代花卉产业园挑选鲜花。

近年来，云南省丽江市立足“一县一业”发展规划，积极调整农业产业结构，通过发展高原特色花卉产业，带动周边农民就业。据了解，丽江现代花卉产业园是云南省5个高原特色现代农业创新示范园之一，集花卉种植、科技研发、冷链物流、休闲观光、创业孵化于一体。

新华社发



# 山东东营市深化校企合作 赋能民营经济发展

为深化产教融合和校企合作，山东省东营市工商联发挥职能作用，加强协同联动，从建机制、搭平台、促就业三个维度深化校企合作，为民营经济高质量发展赋能增效。

建立工作机制。东营市工商联与东营职业学院签署促进校企合作框架协议，聚焦加强科研成果转化、校企协同育人、联合技术研发攻关、促进高质量就业等14项内容建立合作机制，为人才培养、科研合作等奠定坚实基础。

搭建沟通平台。近日，东营市工商联联合东营职业学院举办“东营·都赢”校企对接交流会暨商会会长走进东营职业学院活动，30余名商会会长与学院相关负责人围绕校企合作、产教融合、用工需求等现场交流，多家商会与学院现场达成合作意向。在东营职业学院联合设立“校企合作服务站”，明确专人为商会、民营企业提供服务。

促进高质量就业。东营市工商联联合市人社、教育等部门和高校开展“百城千校万企”促就业行动，召开专场招聘会，通过就业指导、专场宣讲等方式助力求职者与岗位精准对接。截至目前，举办专场招聘会4场，参与企业500余家，提供就业岗位1万余个，达成就业意向6000余人次。

(据《中华工商时报》)

# 吴忠太阳山开发区疏解痛点堵点护航企业发展

本报讯(记者 梁静)“最近用工还有缺口吗?”“上次提出的职工社保缴纳问题，目前落实得怎么样了?”……日前，在宁夏宁疆泰炭材料科技有限公司的会议室里，吴忠太阳山开发区经济发展和招商局的工作人员与企业负责人深入交流，详细了解企业的招工用工及员工保障情况。

该公司主要从事活性炭的生产、研发和销售，现有各类生产线19条，对炭化、活化操作工有着较大的用人需求。吴忠太阳山开发区以问题为导向，联合市总工会、人社局等部门，为企业破解用工难问题。

“在政府部门的帮助下，我们组织了线上直播带岗、线下招聘会等多种形式的招聘会。政府部门还出台了校企合作政策，目前的用工需求已得到满足。”该公司综合部主任白雪说。

走进宁夏坤正生物科技有限公司中控室，技术工人正在通过大屏幕监控车间的各项工作数据。该公司是吴忠太阳山开发区引进的重点生物医药企业，主要从事左旋肉碱及其盐类、氟苯等医药产品的生产销售。受国际国内市场影响，公司曾面临产品销售滞、生产经营困难等问题。

为助力企业发展，开发区积极帮助企业申报贷款贴息补助和重点研发项目，并给予配套资金支持。截至目前，该企业共享享受到各类奖补政策支持500多万元，获得银行项目贷款5500万元，成功渡过经营难关。

今年以来，吴忠太阳山开发区通过召开政银企专场对接会，为企业搭建融资平台，创新供应链金融、信用贷等产品，解决企业融资需求、生产需要，提振企业投资信心。目前，已为宁夏宝瑞隆石化有限公司、宁夏泰富能源有限公司、宁夏岩峰企业有限公司等多家企业发放贷款1.24亿元。

# 西夏区全方位推动民营经济高质量发展

本报讯(记者 韩瑞利)3月24日，记者获悉，为推动西夏区民营经济健康发展、跨越发展、高质量发展，西夏区召开民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会，西夏区领导班子成员、各部门负责人以及47家民营企业和个体工商户代表、10位商协会代表、10家金融机构代表齐聚一堂，学习领悟习近平总书记关于民营经济发展的重要论述，共商共话新时代新征程政企合作发展大计。

会上，解读了涉企存量和增量政策，现场发布了《2025年西夏区鼓励民间资本投资项目清单》；中国建设银行西夏支行、宁夏银行新市区支行、浦发银行西夏支行分别与宁夏中欣晶圆半导体科技有限公司、共享铸钢有限公司、宁夏青龙塑料管材有限公司签订了银企合作协议；龙渝酒庄、巨冈精工、宁夏漫葡小镇围绕“企业与西夏区共同发展”，中国农业银行银川西夏支行围绕“金融支持实体经济，助

力中小企业发展”作交流发言。

2024年以来，西夏区制定了支持项目建设、激发市场活力、房地产止跌回稳等104条政策措施，累计为经营主体兑现奖补资金1000万元，减免各类税费3971万元，发放各类助企贷款1.4亿元，支持融资10.8亿元。今年西夏区出台了《西夏区“稳增长促发展攻坚年”行动方案》《2025年西夏区鼓励民间资本投资项目清单》等一系列惠企优企政策。

# 银川经开区推行企业知识产权专员制度

70多家企业已率先完成报名

本报讯(记者 张红霞)近日，银川经开区正式启动企业知识产权专员制度，旨在强化企业知识产权管理，进一步激发创新活力，提升核心竞争力，为企业高质量发展提供有力支撑。

据悉，该制度将率先在园区所有规模以上企业(包括工业企业和服务企业)以及国家高新技术企业中推行，每家企业需从具有知识产权管理、技术研发、法务等相关领域知识经验的员工中选拔1名知识产权专员，负责企业内部知识产权事务的具体实施和高效管理。作为银川市经济高质量发展的“主阵地”，银川经开区始终将企业科技创新和知识产权保护视为核心任务。“我们园区推行企业知识产权专员制度，既是落实《银川经济技术开发区知识产权强区建设行动计划(2024—2027年)》的重要举措，也是有效提升企业知

识产权保护意识和管理水平、加强企业知识产权转化应用的具体行动。我们将继续做好企业知识产权专员制度各项工作，并鼓励企业积极报送和参加培训等活动，切实打造更加完善的知识产权保护体系，为企业创新发展注入强劲动力。”银川经开区相关部门负责人说。

目前，共享智能装备有限公司、银川伊百盛生物工程有限公司、宁夏巨能机器人股份有限公司、天通银厦新材料有限公司等70多家企业已率先完成报名。银川经开区将继续聚焦知识产权创造、运用、保护、管理、服务等环节，通过为企业提供知识产权全链条服务，进一步加强业务指导和跟踪问效，切实帮助企业培养更多高水平知识产权管理人员，全力推动企业又好又快发展，为银川经开区高质量发展凝聚强大合力。



3月24日，唐山市海港经济开发区一家钢铁企业的机器人在刚下线的带钢卷上喷型号代码。

近年来，河北省唐山市海港经济开发区持续推动钢铁产业向精深化、高端化转型，建设环保型绿色工厂，发展高附加值、高竞争力的精品钢产品，助推经济绿色发展。

新华社发